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Etikkommissionen i Sverige
– Nätverk för Mänskliga Rättigheter i asylprocessen


Inledning
Nätverket Etikkommissionen i Sverige har lyckats intressera många människor för sin verksamhet och har nu efter tre år 68 betalande medlemmar samt många sympatisörer. Det har varit ett intensivt och framgångsrikt år! Våra offentliga möten har varit välbesökta och väckt stort intresse. Vår hemsida samt olika medlemmars deltagande i debatten kring migrations-politiken har bidragit till att ”Etikkommissionen i Sverige - Nätverk för Mänskliga Rättigheter i asylprocessen” är väletablerad, trots att det inte finns resurser för marknadsföring av organisationen. Hemsidan har besökts av människor, intresserade av vår verksamhet och av hjälpsökande personer. 

Etikkommissionen ingår och samarbetar i olika frågor i ett nätverk med ett flertal olika organisationer som arbetar för Mänskliga Rättigheter, för asylrätt och för papperslösa.
Etikkommissionen samarbetar med bl. a. ” Rätt till vårdinitiativet” i frågor som rör Lagen om vård av papperslösa, som infördes 1 juli 2013. 

Behovet av kontaktpersoner är stort och Etikkommissionen måste under kommande år intensifiera ansträngningarna att få människor intresserade av detta uppdrag. 

Etikkommissionen är ännu i ett uppbyggnadsskede och p.g.a. de små ekonomiska resurserna, trots några generösa bidrag, fortfarande helt beroende av medlemmars och sympatisörers spridande av information om organisationen.

Beskrivning av Etikkommissionens mål och syfte
· Etikkommissionen i Sverige är ett nätverk av frivilliga och har som uppgift att undersöka, vittna om och protestera mot brott mot mänskliga rättigheter i asylprocessen genom att bland annat bedriva medborgarvittnesverksamhet och stödja forskning i ämnet.  
· Man kan endast som enskild individ ansluta sig till Etikkommissionen i Sverige 
· Etikkommissionen i Sverige är en partipolitisk och religiöst obunden organisation.

Etikkommissionen skall:  
· verka för att mänskliga rättigheter tillämpas för asylsökande och papperslösa i behov av skydd
· bidra till att synen på människor i behov av skydd blir generös och human,
· försvara rätten till asyl och bidra till att den upprätthålls enligt utlänningslagen och dess förarbeten samt enligt 1951 års Genèvekonvention om flyktingars rättsliga ställning och övriga gällande konventioner som Sverige undertecknat, 
· agera för att engagera medborgarrättsvittnen i asylprocessen och bistå enskilda asylsökande med hjälp av fullmakt från dem samt att värva kontaktpersoner för hjälpbehövande,
· upplysa allmänheten om den förda flyktingpolitiken i stort och i enskilda fall samt väcka debatt om de skyddsbehövandes behov genom massmedia, via nätet och genom möten och kulturaktiviteter,
· samla in medel för att stödja forskning och aktivt vittnesarbete i Etikkommissionens i Sverige namn samt samarbeta med forskare och sprida relevanta forskningsresultat genom publikationer och via Etikkommissionens i Sverige hemsida (www.etikkommissionenisverige.se) 

Allt detta i syfte att skapa en generös, öppen och demokratisk asyl- och migrationspolitik i Sverige. 
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Medlemskap
Ansökan om medlemskap i Etikkommissionen i Sverige sker genom individuell anmälan till styrelsen eller genom rekommendation. Eventuell uteslutning av medlem beslutas av styrelsen.

Medlemskap upprätthålls via medlemsavgift som inbetalas årligen till Etikkommissionens plusgirokonto 61 72 58 - 9.
Årlig medlemsavgift beslutas vid årsmötet. Medlemsavgiften för 2014/2015 är 200 kronor eller mer efter den enskildes gottfinnande.
I december 2014 hade Etikkommissionen 68 betalande medlemmar.


Etikkommissionens räkenskapsår löper från 2014-01-01 – 2014-12-31.

Styrelsen föreslår att årets resultat – 3 626,97  kronor - balanseras i ny räkning.

Beskrivning av verksamhet som bedrivits

A. Styrelsesammanträden
Nio styrelsesammanträden har ägt rum under verksamhetsåret. Mötena har ägt rum på ABF- huset i Stockholm, som i de flesta fall ställt lokal gratis till förfogande samt en gång i Svensk teaterunions lokaler, hemma hos Anna Venegas och Solveig Freudenthal. Dagordning har skickats ut till styrelsens ledamöter i god tid innan varje möte. Vid dessa möten har bland annat följande ämnen diskuterats och planerats: program och aktiviteter för att öka och sprida kunskap om asylprocessen i Sverige, Etikkommissionens arbete, forskningsprojekt, finansiering, och rekrytering av nya medlemmar.


B. Forskningsverksamhet
En av Etikkommissionens uppgifter är att initiera och stödja forskning kring asylprocessen i Sverige i ett samtida och historiskt perspektiv samt sprida relevanta forskningsresultat genom publikationer och via Etikkommissionens hemsida. 

Det finns ett antal forskningsprojekt på förslag där Karin Johansson Blight och Ulf Johansson, har ägnat mycket tid åt att ansöka om forskningsanslag med, än så länge, osäkert resultat, då ansökan av forskningsbidrag är en mycket svår och utdragen process.

Rapporten ”Dom har tagit mitt liv men inte dödat mig om våldtagna, rättslösa och chanslösa kvinnor som fått avslag på ansökan om asyl och skydd i Sverige”, har sammanställts av Solveig Freudenthal, Anita Dorazio och Lissela Jonsson. Agneta Pleijel har skrivit inledning, slutord samt ett avsnitt om ”att tillhöra en minoritetsbefolkning: en orsak till flykt. Brita Hännestrand har bidragit med ett avsnitt om ”konsekvenser av sexuella övergrepp och våldtäkter”. Rapporten bygger på aktuella fall år 2014 och består av beskrivningen av tolv kvinnliga flyktingars och deras familjers situation i Sverige idag. De flesta av dessa kvinnor är apatiska och rapporten beskriver även de psykiska tillstånden för barnen till dessa kvinnor. Även Migrationsverkets motivering för avslag är citerade i rapporten. Den grafiska formgivaren Karin Almlöf har generöst bidragit med formgivning och layout av rapporten.

Rapporten utkom i slutet av oktober och presenterades den 4 november på ABF- huset av Agneta Pleijel, Brita Hännestrand, Kerstin Eiserman, Anita Dorazio och Solveig Freudenthal. Marianne Gillgren var mötets moderator. Rapporten har väkt uppmärksamhet och några av kvinnornas öden har tagits upp både i radio och TV.

Karin Johansson Blight har översatt rapporten till engelska och den kan därmed spridas internationellt. Etikkommissionen vill rikta ett speciellt tack till Karin Johansson Blight som förutom att ha översatt kvinnorapporten, ägnat mycket av sin tid till att söka forskningsanslag och bistå Etikkommissionen med sin expertis.
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C. Offentliga möten.
De offentliga mötena har alla varit mycket uppskattade och välbesökta även om 
Etikkommissionen gärna sett att fler människor skulle vilja informera sig och engagera sig på detta viktiga område.

Alla våra offentliga möten har möjliggjorts tack vare att de skett i samarbete med ABF och således inte inneburit några lokalkostnader samt ibland i samarbete med andra organisationer och framför allt, för att alla föredragshållare medverkat utan ersättning. För detta vill styrelsen särskilt framföra sitt varmaste tack!

Kvinnokonventionen och kvinnors utsatthet i asylprocessen. 
Diskussionskväll den 21 januari 2014 om vilken betydelse FN:s Kvinnokonvention har i asylprocessen. Inledare var Carolyn Hanan, docent vid Lunds universitet, f d chef för FNs enhet för kvinnofrågor och policyutveckling av jämställdhetsfrågor i New York, Maud Edgren-Schori, fil lic., lärare vid Stockholms universitet, f d ordförande i UN Women Sverige samt Anuta Sjunghamn och Nadja Hatem, humanjurister och juridiska rådgivare till papperslösa vid Läkare i Världen. 

Asylrätten och Europakonventionen.
Den 27 maj arrangerade Etikkommissionen, i samarbete med Svenska avdelningen av Internationella Juristkommissionen, en diskussionskväll om hur Europakonventionen, som är svensk lag sedan 1955, överensstämmer med utlänningslagen så som den tillämpas av 
migrationsverket och migrationsdomstolarna idag.  Sten De Geer, expert på migrationsfrågor, Peter Varga och Ignacio Vita, styrelseledamöter i Sv. Avd. av Internationella Juristkommissionen, alla tre advokater, medverkade. 

Barnkonventionen och barns utsatthet i asylprocessen.
På internationella barndagen den 6 oktober anordnade Etikkommissionen, återigen i samarbete med Svenska Avdelningen av Internationella Juristkommissionen, ett möte under ovanstående rubrik för att diskutera hur barnkonventionen tillämpas i asylprocessen. Denna kväll medverkade Emma Schönberg, barnrättsjurist, UNICEF, Louise Dane, doktorande i barn- och migrationsrätt, Stockholms universitet, Elisabeth Hultcrantz, seniorprofessor, Linköpings universitet och Anne-Liis von Knorring, seniorprofessor, Uppsala universitet.  

Från asylrätt till Asylpolitik.
”Fästning Europas” regler åsidosätter Mänskliga Rättigheter! Var finns diskussionen om urholkningen av den gällande svenska utlänningslagen?
Under den rubriken arrangerade Etikkommissionen en debattkväll om etik och moral den 17 november och medverkande den kvällen var Anita Dorazio, Etikkommissionen, Elisabeth Hultcrantz, seniorprofessor, Linköpings universitet och Erik de la Reguera, journalist, författare till den nyutkomna boken Gränsbrytarna.
D. Övrigt. 
Folder
En ny folder som beskriver Etikkommissionens mål och syfte har framtagits under året. Karin Almlöf har generöst bidragit med grafisk formgivning och layout och ett tryckeri i Åtvidaberg har tryckt upp foldern gratis.

Under året har många av Etikkommissionens medlemmar arbetat med enskilda ärenden, såväl i Stockholm som runt om i landet. Många människor har gjort ett hängivet arbete för att stödja och bistå asylsökande, papperslösa, apatiska och sjuka medmänniskor att få sina mänskliga rättigheter tillgodosedda och en rättvis, human behandling i kampen att få uppehållstillstånd i Sverige. I åtskilliga ärenden har man varit framgångsrik och den/de sökande har fått sina tillstånd, men alltför ofta har bakslag följt på bakslag, många har blivit utvisade, familjer har splittrats och kampen har fått börja om igen!

Slutord
Under det gångna året har asylsökandes situation försvårats, dels p.g.a. det stora antalet som kommit till Sverige beroende på krig och konflikter runtom i världen, som skärpts och fördjupats, dels p.g.a. SD:s inflytande på debatten om invandring, integration och islam som hot och roten till landets problem. Den osakliga, hätska och främlingsfientliga tonen har börjat sprida sig till andra delar av samhället och skapar en oro inför framtiden, att Mänskliga Rättigheter alltmer kommer att sättas ur spel och att en human och generös flyktingpolitik ifrågasätts. Ytterligare en faktor som försvårar situationen för asylsökande är det ökande antalet romska EU-migranter, som numera finns spridda över hela landet och som väcker allt starkare känslor hos många pga. gamla, tidigare ofta dolda, fördomar, som numera vädras alltmer öppet.   
Därför måste vi i Etikkommissionen öka våra ansträngningar ytterligare för att verka i våra stadgars anda och arbeta än hårdare för att försvara rätten till asyl och för att Mänskliga Rättigheter tillämpas för asylsökande och papperslösa. 

Utbildning, kunskapsspridning, opinionsbildning, att öka antalet kontaktpersoner och medborgarrättsvittnen i asylprocessen samt att samla medel för att bekosta denna verksamhet, kommer att vara de viktigaste uppgifterna även under det kommande verksamhetsåret.

Stockholm i mars 2015
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